
 

 

ভৈরব                                                                              ৯৫                                                                                  ১১১৫/২০২৪ 

০৩ সেট 

রোয়ন (েজৃনশীল) 

ববষয় স াড : 137 

েময় – ২ঘন্টা ৩৫ বমবনট 

পূর্ ণমান – ৫০ 

দ্রষ্টব্য : ডান শাশশর েংখ্যা প্রশের পূর্ ণমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগেহ াশর পড় এবং েংবিষ্ট প্রেগুশলার 

 থা থ উত্তর দাও। স  স াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর বদশে হশব। 
  

১।        দৃশ্যপট-A : এ টট হাইশরা াব ণন স ৌশগ  াব ণন শে রা 80 ৈাগ এবং অগবব  ৈর 30.  

           দৃশ্যপট-B : এ টট গুরুত্বপূর্ ণ ধােুর আ বর  হশলা বক্সাইট। 

( ) গশবষর্া  ী? 

(খ্) আশয়াবডন বমবিে খ্াদয লবশর্ আপমাত্রা বাড়শে থা শল স ানটট আশগ বাষ্পীৈূে হয়? বযাখ্যা  র। 

(গ) হাইশরা াব ণনটটর আনবব  েংশ ে বনর্ ণয়  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র দৃশযপট-B এর আ বর  হশে ধােু বনষ্কাশন পদ্ধবে বর্ ণনা  র। 

 

২। (i) 2FeCl3+H2S              FeCl2 + HCI + S 

    (ii) 2SO2(g)+O2(g) ⇌ 2SO3(g);  ∆𝐻=-198 kJ/mole 

( ) রাোয়বন  োমযাবস্থা  াশ  বশল? 

(খ্) জারর্ েংখ্যা ও স াজনী এ  নয় --- বযাখ্যা  র। 

(গ) উদ্দীপশ র (i) নং ববক্রিয়াটটশে জারর্-ববজারর্  ুগপৎ েংঘটটে হয় --- বযাখ্যা  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র (ii) নং ববক্রিয়াটট সথশ  উৎপাদ েশব ণাচ্চ পাওয়ার সেশত্র লা শাশেলীশয় নীবের গুরুত্ব ববশিষর্  র। 

 

৩। 

সমৌল সপ্রাটন েংখ্যা বনউট্রন েংখ্যা বনউবিয়াশের ৈর 

Q 9 10 - 

R - 16 5.1895x10-23 

                                                             [এখ্াশন QR প্রেী ী অশথ ণ] 

( ) ত্রয়ী েূত্রটট সলখ্। 

(খ্) েৃেীয় শক্রিস্তশর 'f' অরববটাল থাশ  না স ন? বযাখ্যা  র। 

(গ) সপ্রাটন ও বনউট্রশনর প্র ৃে ৈর বযবহার  শর 'Q' সমৌলটটর 1 টট অর্ুর ৈর বনর্ ণয়  র। 

(ঘ) গাবর্বে  ববশিষশর্র মাধযশম 'R' সমৌলটট শনাি  শর এর েংশ ে সলখ্। 

 

৪।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                              পারমার্বব  েংখ্যা 

                              [ এখ্াশন U, V, W, X এবং Y প্রেী ী অশথ ণ ] 

 

আয়বন রর্ শক্রি 

 



 

 

( ) আয়ন  াশ  বশল? 

(খ্) রুবববডয়ামশ  মৃৎোর ধােু বলা হয় স ন? 

(গ) ইশল ট্রন ববনযাশের মাধযশম 'Y' সমৌলটটর গররুপ ও প ণায় বনর্ ণয়  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র সমৌলগুশলার আয়বন রর্ শক্রির িম শুধু ঊর্ধ্ ণমুখ্ী না হওয়ার  ারর্ ববশিষর্  র। 

 

৫। 

 

 

 

 

 

               [এখ্াশন, P, Q, R ও S প্রচবলে স াশনা সমৌশলর প্রেী  নয়] 

( ) েবড়ৎ ঋর্াত্ম ো  াশ  বশল? 

(খ্) দস্তার স াজনী ও স াজযো ইশল ট্রন েমান হশব ব ? বযাখ্যা  র। 

(গ) 'P' ও 'Q' সমৌল দ্বারা গটিে স ৌশগর বন্ধন গিন প্রক্রিয়া বযাখ্যা  র। 

(ঘ) 'R' ও 'S' সমৌশলর বন্ধন গিন াশল এর এ টট স ৌশগর সেশত্র অষ্ট  বনয়ম ৈঙ্গ  শর --- ববশিষর্  র। 

 

৬। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( ) স্টয়ব ওবমবে  াশ  বশল? 

(খ্) স াশনা স ৌশগর আনবব  েংশ ে ও সু্থল েংশ ে এ ই হশে পাশর ব ? বযাখ্যা  র। 

(গ) বব ার দুটটর দ্রবর্শ  এ ক্রত্রে  রশল স  লবর্ ভেবর হয় োর সমৌলগুশলার শে রা েং ুবে বনর্ ণয়  র। 

(ঘ) বব ার দুটটর দ্রবর্শ  এ ক্রত্রে  রশল দ্রবশর্র প্র ৃবে স মন হশব?  ুক্রিেহ ববশিষর্  র। 

 

৭।          (i)  CaC2(s)+2H₂O(𝑙)             A(g) + Ca(OH)2 (s) 

             (ii)  CH3CH₂CH₂Br(𝑙)+NaOH(aq)             B(aq) + NaBr(s) 

( ) অবলবিন  াশ  বশল?  

(খ্) সিনল এ টট অযাশরাশমটট  স ৌগ --- বযাখ্যা  র। 

(গ) উদ্দীপশ র 'A' স ৌগটটর অেম্পৃিো  ীৈাশব প্রমার্  রশব? েমী রর্েহ বযাখ্যা  র। 

(ঘ) 'B' স ৌগ সথশ  ইশথন স ৌগ প্রস্তুে েম্ভব ব -না?  ুক্রিেহ ববশিষর্  র। 

৮।         দৃশয ল্প-১: CH4+2O₂ = CO₂+2H2O 

                           এখ্াশন, 

                                     C=O এর বন্ধন শক্রি 724 kJ/mole 

                                     C–H  এর বন্ধন শক্রি 414 kJ/mole 

                                     O=O এর বন্ধন শক্রি 498 kJ/mole 

                                     O–H এর বন্ধন শক্রি 464 kJ/mole 

 

 

P R S Q 

10g 

Mg(OH)2 

 

200 ml 

 

Beaker-A 

250 ml 

 

0.5 M 

 

HNO3 

 

Beaker-B 

 



 

 

                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( ) COD এর পূর্ ণরূপ  ী? 

(খ্) ে ল খ্বনজ আ বর  নয় --- বযাখ্যা  র। 

(গ) দৃশয ল্প-১ অনু ায়ী ∆H এর মান বনর্ ণয়  র। 

(ঘ) দৃশয ল্প-২ অনু ায়ী ববদুযৎ উৎপাদশনর েম্ভাবযো ববশিষর্  র। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

দৃশ্যকল্প-২ 



 

 

বংশী                                                                                                   ৯৬                                                                             ৫৪০১/২০২৪ 

বহুবনব ণাচবন অৈীো 

েময় – ২৫ বমবনট 

পূর্ ণমান – ২৫ 

ববষয় স াড : 1 37 

সেট : গ 

দ্রষ্টব্য: েরবরাহ ৃে বহুবনব ণাচবন অৈীোর উত্তরপশত্র প্রশের িবম  নম্বশরর ববপরীশে প্রদত্ত বর্ ণেম্ববলে বৃত্তেমূহ হশে 

েটি /েশব ণাৎ ৃষ্ট উত্তশরর বৃত্তটট বল পশয়ন্ট  লম দ্বারা েম্পূর্ ণ ৈরাট  র। প্রবেটট প্রশের মান ১। ে ল প্রশের উত্তর বদশে হশব। 

প্রেপশত্র স াশনা প্র ার দাগ/বচহ্ন সদয়া  াশব না। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১। সোবডয়াশমর লযাটটন নাম স ানটট? 

( ) Stibium 

(খ্) Stannum 

(গ) Wolfram 

(ঘ) Natrium 
 
 
 
 
 

উদ্দীপশ র আশলাশ  ২ ও ৩নং প্রশের উত্তর দাও: 

২। উদ্দীপশ র দ্রবশর্ NaOH এর পবরমার্  ে? 

( ) 2g 

(খ্) 3g 

(গ) 4g 

(ঘ) 5g 

৩। ববক্রিয়া পাশত্র প্রশয়াজনীয় পবরমার্ বৈশনগার স াগ 

 রা হশল উৎপন্ন লবশর্র আর্বব  ৈর  ে হশব? 

( ) 60 

(খ্) 68 

(গ) 82 

(ঘ) 141 

৪। 2 সমাল Al₂O₃ স  েম্পূর্ ণরূশপ প্রশবমে  রশে  ে 

সমাল HCI প্রশয়াজন? 

( ) 3 

(খ্) 6 

(গ) 8  

(ঘ) 12 

৫। স ানটট মদু্রা ধােু? 

( ) সলড 

(খ্) টটন 

(গ) সগাল্ড 

(ঘ) ক্রজং  

৬। পার-অক্সাইড স ৌশগ অক্রক্সশজন এর জারর্ েংখ্যা  ে? 

( ) – 2  

(খ্) – 1  

(গ) – 2  

(ঘ) 0 

৭। pt ধােুর েবড়ৎদ্বার বযবহার  শর NaCl এর জলীয় 

দ্রবশর্র েবড়ৎ ববশিষশর্ উৎপন্ন হয়- 
i. H2 
ii. Cl2 
iii. Na 

বনশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii 

(খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii 

(ঘ) i, ii ও iii 

৮। বলউশ াবময়া সরাশগর বচব ৎোয় স ান আইশোশটাপটট 

বযবহৃে হয়? 

( ) 131I 

(খ্) 99TC 

(গ) 60CO 

(ঘ) 32P 

৯। অবলয়াশমর েংশ ে স ানটট? 

( ) Na3AlF6 

(খ্) H2S2O7 

(গ) Ca(OCl)CI  

(ঘ) CaCO3 

১০। স ানটট োরীয় প্র ৃবের লবর্? 

( ) Na2CO3 

(খ্) NaNO3 

(গ) Na2SO4 

(ঘ) NaCl 

১১। স ানটটর বন্ধন শক্রি েব ণাবধ ? 

( ) নাইশট্রাশজন 

(খ্) অক্রক্সশজন 

(গ) হাইশরাশজন 

(ঘ) সিাবরন 

১২। োধারর্ োপমাত্রায় স ানটট েরল? 

( ) C2H6 

(খ্) C4H10 

(গ) C6H14 

(ঘ) C20H42 
 

100 mL 0.5M 

NaOH দ্রবর্ 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

১৩। মাটটশে H+ এর পবরমার্ সবশড় সগশল স ানটট প্রশয়াগ 

 রশে হশব? 

( ) CaCO3 

(খ্) CaCl₂ 

(গ) NH4Cl 

(ঘ) (NH4)2SO4 

১৪। স ানটট উর্ধ্ ণপাবেে পদাথ ণ? 

( )  যালবেয়াম সিারাইড  

(খ্) অযাশমাবনয়াম সিারাইড 

(গ) পটাবশয়াম সিারাইড 

(ঘ) সোবডয়াম সিারাইড 

১৫। স ানটট উশত্তজ  পদাথ ণ? 

( ) সবনক্রজন 

(খ্) বমথানল 

(গ) নাইট্রাে অক্সাইড 

(ঘ) নাইশট্রা বিোবরন 

১৬। স ানটট অনুশমাবদে িুড বপ্রজারশৈটটৈ? 

( )  যালবেয়াম  াব ণাইড 

(খ্) সবনশজাবয়  এবেড 

(গ) অযাবেটটবলন 

(ঘ) ইবথবলন 

১৭। ৈারী ধােু স ানটট? 

( ) Fe 

(খ্) Mo 

(গ) Rb 

(ঘ) Cd 

১৮। PCI5 স ৌশগর স ন্দ্রীয় পরমার্ুর েব ণশশষ শক্রি স্তশর 

বন্ধন সজাড় ইশল ট্রন েংখ্যা  েটট? 

( ) 5 

(খ্) ৪ 

(গ) 10 

(ঘ) 15 

১৯। স ানটট ববজার ? 

( ) Fe3+ 

(খ্) Cu2+ 

(গ) Zn2+ 

(ঘ) Pb2+ 
 

২০। C3H6 স ৌগটট -- 

i. েম্পৃি হাইশরা াব ণন 

ii. পবলমার রর্ ববক্রিয়া সদয় 

iii. শক্রিশালী ও দুব ণল বন্ধন দ্বারা গটিে 

বনশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii 

(খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii 

(ঘ) i, ii ও iii 

২১। োলিার ডাইঅক্সাইড স ৌশগ S এর েুপ্ত স াজনী  ে? 

( ) 0 

(খ্) 2 

(গ) 4 

(ঘ) 6 

২২। 'X' এ টট পবলমার  া পবলবথন এর েুলনায়  ম 

নমনীয় এবং পাবনর পাইপ ভেবরশে বযবহৃে হয়। 

'X' এর মশনামার স ানটট? 

( ) CH2=CH2 

(খ্) CH₂ = CHCI 

(গ) CH3-CH=CH₂ 

(ঘ) CH=CH 

২৩। সনত্রশ ার্ার ববজয়পুশর স ানটট পাওয়া  ায়? 

( ) স উবলন 

(খ্) ক্রজর ন 

(গ) বক্সাইট 

(ঘ) বেন্নাবার 

২৪। স ান সমৌলটট অবধ ের েবড়ৎ ঋর্াত্ম ? 

( ) N 

(খ্) O 

(গ) F 

(ঘ) Cl 

২৫। স ানটটর বযাপন হার  ম? 

( ) অযাশমাবনয়া 

(খ্) নাইশট্রাশজন 

(গ) ইথাইন 

(ঘ) বনয়ন 


